

教育人新聞

Educator Media

101 年創刊
榮譽發行人/梅可望 博士

國內郵資已付
臺中郵局許可證
臺中字第1596號
雜誌

◆ 中華郵政臺中雜字第2098號登記證登記為雜誌交寄 ◆



德芙蘭校長古金益 文化傳承 永續發展 原味獻校園

3 版

致用高中陳添旺
前進國立大學達標

4 版

光復國小跨縣市
創新音樂教育

5 版

林文鴻深耕美學
惠文國小盡灑創意

6 版

光明國中貓頭鷹吊飾
胡金枝校長溫情教育



教育人傳媒

◆發行/教育人雜誌社

◆地址/臺中市北區英才路290號12樓之1

◆歡迎來函索取本刊，請註明姓名、電話、地址並附上回郵120元，我們會將最近一期共12期的刊物寄給您。
來函請寄：臺中市英才路290號12樓之1 教育人 收

◆臺中專線/(04) 2202-2351

◆臺北專線/(02) 2321-0276

◆臺中傳真/(04) 2201-1467

◆臺北傳真/(02) 2321-0736

◆教育人每月26日出刊，請至以下誠品書店免費索取：
桃園-誠品SOGO店/臺中-勤美誠品綠園道店

◆教育人官網/www.educatorfocus.com.tw

◆教育人信箱/educator.maga@gmail.com



臺中古金益 20 年堅持偏鄉教育 德芙蘭小學展現原民文化開拓友善

識，也使他們更加瞭解並尊重原住民的文化價值。

古校長表示，「十年樹木百年樹人」，學校經營需要永續的視野，不能以「破船式」的思維去經營，即等船破了再修一艘的方式，而是要謹慎、漸進地規劃。對於學校的領導者來說，以永續方式經營學校是非常重要的概念。他將繼續實施「文化傳承」課程，進行深入的課程研究和推動，這也可稱為「文化深耕課程」。同時，他計劃與大學和社區等建立策略聯盟，真正實現「把家長的期望聽進來」的教育方式。此外，古校長也將持續推動「帶孩子飛」的教育計劃，讓孩子們與外界多元接觸，提前適應社會競爭。他認為偏鄉孩子並不落後，只是缺乏看見機會，因此期待透過「帶孩子飛」計劃，讓他們看到更遠大、更廣闊的未來。



德芙蘭國小校長古金益（中）與棒球隊教練許晏禎（左4）（陳鵬全 攝）

記者 / 譚宇倫報導（797 字）

臺中市和平區德芙蘭國民小學校長古金益於 104 年上任後，致力於推動校務改革，透過校名更名、校園環境營造以及課程發展等各項措施，展現出對學校的用心與愛心，使得德芙蘭國小煥然一新。

「德芙蘭」的泰雅族語代表「舀水」之意，象徵水源與生活息息相關。古校長聆聽當地耆老的心聲，將學校名稱從博愛國小改為德芙蘭國小，以回應部落耆老的期待和尊重原住民文化。從 105 年起，古校長與部落進行溝通，深入瞭解部落族群的遷徙歷史，經過六年的努力，終於在 111 年完成校名更改。

德芙蘭國小經過古校長的規劃與環境營造，整體校園充滿了部落文化的痕跡。校門口左側的彎月彩虹鏽蝕鋼造型，象徵著泰雅族女性的柔情；穿堂上方的山形彩虹設色，則以原住民織布為靈感創作而成。校園中處處可見彩虹色調的水溝蓋，也呼應著織布的意象。透過這些文化元素的融入，營造出能讓孩子自然吸收族群色彩和文化的環境。

在課程教學方面，德芙蘭國小注重「屬地認知」，將整個部落的歷史、生態、環境和文化納入課程規劃。尤其近兩年推動的「以原住民傳統文化智慧結合防災教育」

課程更是德芙蘭國小的特色之一。透過這項課程，學生學習到如何利用部落的智慧與經驗應對災害。這樣的課程設計不僅讓學生們學到知



德芙蘭國小校長古金益（得米·米努）連任第三次將持續推動校園發展（譚宇倫 攝）

私校前進國立大學 致用高中陳添旺達標



致用高中校長陳添旺（中）繁星上榜學生表揚同慶母親節（本報資料）

記者 / 譚宇倫報導（735 字）

臺中市大甲區致用高中 15 名同學參加 112 年科技校院繁星計畫，7 名同學錄取教育部「112 學年度科技校院繁星計畫」國立科技大學校長陳添旺表示，致用高中今年 15 位學生參加繁星甄選全部錄取公私立科大，有 2 位錄取第一志願國立臺灣科技大學，共 7 位錄取國立科技大學，成績斐然亮眼，是母親節前獻給母親最佳禮物。

該校三年級應用英語科黃琮皓同學錄取國立臺灣科技大學

應用外語系。黃琮皓同學以全校第一名畢業，在科大繁星甄選中全國外語群名列前十名，求學期間曾擔任班長，熱心公務。三年學業成績是外語群科中第一名，積極參加語言能力檢定，如多益測驗 760 分、全民英檢初級兩張語文方面證照，出類拔萃。取得三張勞動部主辦技能檢定證書，如電腦軟體應用丙級、電腦能力測驗中文看打丙級、電腦能力測驗英文看打丙級。也更積極參與學校與澳洲昆士蘭州馬斯登高中的國際視訊課程，精進聽說讀寫能力，深獲澳洲昆士蘭州教育局肯定，予以頒發結業證

書。

校長陳添旺表示其餘錄取國立科大院校皆為致用高中各類科第一名，相當優秀同學同時錄取國立臺灣科技大學有訊三甲班盧品翰同學錄取國立臺灣科技大學電機工程學系。盧品翰同學自幼懂事認真學習技能，自認努力讀書才能改變惡劣的家庭環境，以全校第二名畢業，在科大繁星甄選全國電機與電子職群名列前二十名。

其他錄取繁星名單尚有林緯綦錄取國立高雄科技大學

智慧商務系、徐肇賢錄取國立高雄科技大學環境與安全衛生工程系、蘇敏凱錄取國立勤益科技大學冷凍空調與能源系能源應用組、郭展佑錄取國立勤益科技大學機械工程系、羅冠鈞錄取國立虎尾科技大學光電工程系。

校長陳添旺表示：15 位錄取同學，經過致用老師三年細心輔導，加上學生平時努力學習，才能獲此佳績。相信這一次致用高中科技校院繁星優異的成績，致用高中讓學生找到適性揚才，屬於自己的舞臺。

臺中 光復國小 音樂班 半世紀跨縣市展音樂教育



臺中、宜蘭光復國小以樂會友（光復國小提供）

記者 / 陳榮華報導 (694 字)

臺中市中區光復國小（以下簡稱臺中光復）音樂班與宜蘭縣宜蘭市光復國小（以下簡稱宜蘭光復）國樂社團近日展開跨縣市音樂交流活動，這是臺中光復自疫情解封後的首次交流。旨在透過現場演奏切磋音樂技藝與音樂內涵，並吸取宜蘭光復在音樂方面成功的經驗。

臺中光復音樂班包括管弦樂團和國樂團兩個樂團，宜蘭光復主要發展民族管弦樂團（國樂團）。此次交流中，臺中光復展示管弦樂團的樂團組成和演奏給宜蘭光復欣賞，並進一步瞭解音樂比賽特優常勝軍宜蘭光復國樂團的組訓方式。

臺中光復張毅宏校長表示，臺中光復音樂班成立至今滿 50 週年，課程設計非常紮實和嚴謹。學生不僅學習鋼琴和樂器演奏，還接受樂理、視唱、聽寫等多項專業訓練，涵蓋更廣泛的音樂領域。在這次交流中，壓軸曲目《女人花》由兩校學生共

同合奏，學生只用了不到三週的時間練習，在沒有彩排的情況下演出，展現出平時專業訓練的成果，宜蘭光復陳銘珍校長對學生們的表現亦感到驚嘆！

臺中光復音樂班的交流活動多年來選定南、北區縣市之同性質學校舉行。透過這樣的交流，可以更清楚地瞭解臺灣各地的音樂工作者在音樂領域耕耘的成果。同時，也讓孩子有機會觀摩和自己同年齡學生在演奏上的優點，進一步提升他們的音樂視野和技術。不僅促進了兩校之間的合作，也為學生們提供了一個彼此學習、成長的平臺。

林又寬同學說，回憶國小六年級的巡迴活動，其中印象最深刻的是他們在宜蘭光復交流活動中所經歷的國樂團表演。這場表演讓他深受感動，並為他們畢業帶來美



臺中市光復國小校長張毅宏指揮學生表演（光復國小提供）

好的回憶。

許媿淨同學則提到，兩校之間的良性互動與交流，特別是透過旅行，他們能夠獨立地外出，這讓他們有機會認識對方的音樂。這樣的交流有助於培養他們的獨立性和擴展他們的視野。

深耕美學 惠文國小 盡灑創意

沐耕美學 林文鴻 盃灑創意



惠文國小創意師生陶藝展在國立公共圖書館黎明分館展出（本報資料）

記者 / 譚宇倫、李孟蓉報導
(720 字)

惠文國小致力推動美學教育，希望讓孩子們在充滿創造力的環境中快樂學習。繼今年初的「偶繪創意師生藝術展」之後，惠文國小再次與國立公共圖書館合作，於日前在黎明分館舉辦「舞瓷弄陶創意師生創作展」，孩子們自由揮灑創意，讓辛苦完成的陶藝作品走出校園。

惠文國小五年二班林文鴻老師是這兩次活動的大推手，林老師讓學生們藉由這次機會，做出一系列木紋陶皿及小瓷盤彩繪作品，每一件都富有個人的特色。木紋陶皿是啟發自對枯木的省思，以陶瓷為媒

材，仿作樹皮皺褶，相當考驗作者的細心觀察與製作時的耐心。瓷盤彩繪給孩子們新的繪畫舞臺，讓初次接觸陶器的孩子們，盡情畫出心中喜愛的活潑動物造型。

林老師表示，從創作發想，決定主題、以手捏陶到陶器彩繪，讓孩子們先透過對木頭紋路的領悟，再依此做出木紋陶皿。此外，也運用天馬行空的創意去彩繪瓷盤，這些創作過程，不僅鍛鍊他們動手做的能力，更將美的種子投入孩子心中。讓藝術走入課程，觸發孩子們的學習興趣，也為他們的美學教育立下良好的基礎。

惠文國小洪誌敬校長說：「惠小教育為創造孩子美好人

生的希望工程。」要讓孩子迎向美好未來，首先要讓他們發揮所長，才能開心成長。洪校長表示，學習不僅僅是課本上的知識，也希望孩子們能夠快樂學習、多元探索，盡情接觸各個領域，擴展更深的學習面向。這樣教學的成果對他們的未來是有幫助的。

邱于湊同學覺得陶藝十分有趣，如果壓力太大時，還能利用手作陶藝抒發心情，對於緩解負面情緒很有幫助。莊豫芹同學提到親身體驗陶藝的經驗，除了學習許多技巧外，當看到作品完成時，自己也會很有榮譽感，感到十分開心。潘亞設同學則說，因為在製作陶器的過程中要非常有耐心，尤其是製作木紋陶皿，需要一

道一道刻出樹幹紋路，對於訓練自己專注的能力很有幫助。同樣點出需要耐心的還有巫雨珊同學，她表示，對於親手完成的作品，令她非常驚艷。陳炎擎同學提到，看到一塊陶土竟然可以變成木頭的樣子，讓他感到非常驚奇。唐若喬同學則說，雖然學習陶藝需要耗費很多的精神跟時間，但當作品被展示的瞬間，她覺得一切的辛苦都值得了。

參加本次「舞瓷弄陶」活動的學生，每一位都表現得情緒高昂，收穫滿滿，也為「舞瓷弄陶創意師生創作展」畫下完美的句點。

光明國中 貓頭鷹吊飾 胡金枝力推創意溫情教育



(左起) 同學洪唯哲、楊詠淇、校長胡金枝、陳若晴、陳思齊、張天牧手持紅如媽媽的貓頭鷹祝福吊飾
(譚宇倫 攝)

校長胡金枝也說，紅如媽媽以無私的愛、有限的時間和體力，用一針一線製作貓頭鷹吊飾，每年準時將祝福送到學校，她默默地奉獻了八年的時間。親師合作是教育的重要夥伴關係，校友媽媽透過這些貓頭鷹吊飾將愛心代代相傳。每當孩子們拿到這份特殊的禮物時，都會向紅如媽媽說「愛妳哦」。當初只是隨口的一句話，竟然演變成充滿愛心、守信守諾且持續八年的祝福。

今年，石珮辰和紅如媽媽完成新一批祝福的貓頭鷹吊飾，已經於 4 月 25 日送達學校並分贈給國三學生。這位優秀的母親把光明國中的學生視為自己的孩子，八年來始終充滿著愛心和守信守諾，默默地奉獻著。誠信是她送給孩子們最珍貴的禮物，也是學生對紅如媽媽最高的敬意。

記者 / 劉冠均報導 (779 字)

2023 國中會考在日前舉行，光明國中校友石珮辰與她的媽媽 -- 紅如，特別趕在會考前製作 200 隻貓頭鷹吊飾，要送給學弟妹，希望他們都能順利如願。

光明國中的校長胡金枝以其認真治學的態度，贏得了「貓頭鷹校長」的美譽。在 2016 年的升學輔導會議中，她向國三學生家長們報告了學校的事務，並針對這一屆學生如何準備教育會考提供了指導。當時，學生石珮辰的母親 -- 紅如深受校長的校務報告感動，決定製作 200 個貓頭鷹吊飾，作為獎勵送給教育會考中投區前 200 名的學生。從那時起，

紅如媽媽每年都履行諾言，在三月底和四月初的時候，如期送上這特殊的祝福禮物，以象徵智慧的貓頭鷹向孩子們表達祝福。

紅如說，她本身是單親家庭，當孩子剛轉學到光明國中時，她的工作情況並不理想。每當她的生活陷入困境且心情低落時，她就會做貓頭鷹。只能在晚上的時間製作，獨自坐在孤燈下，一針一線地製作。從選布、剪裁到光明國中的校徽套印，再到用絲線把它們串起來，每串 10 個，成為美麗的一串，這個過程對她來說是一種療癒。她坦言，在每一年的縫製過程中，她都能真切地體會到校長的用心，因此她答應校長，只要校長在學校的每

一年，她都會繼續這樣做下去。紅如媽媽說，這就像是一個善的迴力鏢。



校長胡金枝感謝紅如媽媽 8 年對學生不間段的祝福 (譚宇倫 攝)

仁愛高農攜手明潭國中 攜手普渡校園教育 適性揚才

記者 / 王雅汶報導 (607 字)

仁愛高農協助教育部國教署推動校園角落造景活化計畫，校長陳威男帶領師生到位於日月潭旁的明潭國中。進行改造，美化校園角落。

仁愛高農以其園藝科發展的造園景觀技藝聞名，多次在全國技能競賽中獲得優異名次。校長陳威男表示，造園景觀技藝是學校園藝科的特色課程，鼓勵學生參賽並積累實作經驗。因此，由實習主任施芸芳及園藝科師長團隊帶領學生協助明潭國中美化校園角落，讓學生學以致用，實現 108 課綱中適性揚才、互動、共好的精神展現。

明潭國中校長林杏霏表示，仁農大手攜小手的精神，在

兩校師生的共同努力下，將原本代表學校精神象徵的「靜心」庭園重新布置後，保留原本庭園的石景，並選用大量的石材和磚材作為架構，再搭配容易維護管理的植物材料，呈現出具現代感的折衷式庭園，讓整個景觀更具禪意，感覺重新賦予了生命，符合靜心之意涵。

同學吳宥為表示，他之前曾參與過其他學校的造園工作，而這次的經驗讓他更加熟悉了硬體設備，並透過拍攝白色磚塊來提升自己的水平。他提到最難做成的是整地，因為雜草太多，但這次的實作讓他學到了如何分配顏色以營造美感，以及如何擺設草花，使得原本的石頭更加顯著。

王于晏同學表示，他對這

次的改造工程感到很有科技感，尤其是切割石頭和設計植栽的專業度，讓他能夠運用各種材質放在不同的位置，營造出令人驚艷的效果。

郭聿銓同學表示，在改造前，這片土地上長滿了雜亂的草，他非常感謝仁愛高農的幫助，讓這個地方看起來更加漂亮和整潔，並且能夠較輕鬆地維護。



明潭國中校長林杏霏（左）致感謝狀給仁愛高農校長陳威男（右）
（譚宇倫 攝）



仁愛高農校長陳威男（左 9）、明潭國中校長林杏霏（左 8）及師生（譚宇倫 攝）

突破困境 屯藝身障畫展 力行生命力



「生之光」身障繪畫成果展呈現堅韌生命力 理事長黃利安（中）與來賓（屯藝提供）

記者 / 呂娜報導 (706 字)

臺中市屯區藝文中心日前舉辦「臺中市第十屆生之光身心障礙繪畫徵選比賽暨繪畫班黃利安老師師生成果展」。臺中市身心障礙藝術發展協會每年辦理「生之光」身心障礙繪畫徵選比賽，今年邁入第十屆，歷屆得獎作品充分展現身心障礙者的藝術創作熱情及對未來的盼望，即使在生命中遇到挫折與困境，但從創作中，仍能強烈感受到他們對生命的熱情。歡迎民眾前往參觀，體會藝術家面對挑戰，所展現的強韌生命力。

臺中市身心障礙藝術發展協會自 2010 年創立至今，透過開設繪畫課程、辦理繪畫比賽等，培養對繪畫有興趣的身心障礙人士。不僅如此，協會更規劃在商場、學校或各機關單位的展覽空間展出作品，串連這些社會力量，共同照顧身心障礙藝術家，以建立他們的信心，也提升藝術家的創作能量。

理事長黃利安表示，協會開設繪畫課並邀請專業老師來指導，由淺入深，打好繪畫基礎，並每年辦理「生之光身心障礙繪畫比賽」，同時舉辦戶外參訪寫生和旅遊，讓身心障礙者從中獲得更多

豐富的人生經驗與自我成長。透過身心障礙繪畫比賽，展現他們的作品，鼓勵他們自立自強，並積極融入社會。理事長也期盼國內對身心障礙者創業的門檻能夠降低，使其在工作上能夠獲得平等的競爭機會，並期待社會對於身心障礙者能給予更多尊重、包容及友善。

此次比賽展示了身心障礙者的創作，充分展現了他們對藝術的追求和創作的才華，也彰顯出他們對未來的盼望。透過繪畫，他們能夠表達自己的情感、思想和生命體驗，並且在創作中找到自己的價值和存在感。這不僅能夠讓

他們的內在得到實現，也能夠讓大眾更好地認識和了解身心障礙者的能力和貢獻。希望透過這樣的比賽和展覽，能夠進一步推動身心障礙藝術的發展和社會融合，讓每一個人都能夠享有平等和多元的文化生活。



歡迎民眾前往參觀，體會藝術家面對挑戰，展現強韌的生命力（屯藝提供）

誠品書店 雲林虎尾店

【縣民日】

民國 112 年 6.28 - 9.27

拜三 · 來買冊 · 大書 · 大書 · 大書 · 大書 · 大書 · 大書

詳情請洽誠品網站 meet.eslite.com 查詢

服務電話 | 05-7003566
地址 | 雲林縣虎尾鎮林森路一段491號(虎尾合同廳舍)

誠品書店
eslite bookstore